
Áiíîìiàëüíi êîåôiöi¹íòè

”
Êîëè éîìó [Ìîðiàðòi] âèïîâíèâñÿ äâàä-
öÿòü îäèí ðiê, âií íàïèñàâ òðàêòàò ïðî ái-
íîìiàëüíó òåîðåìó, ùî ïðèíiñ éîìó ¹âðî-
ïåéñüêó ñëàâó. Öå äîçâîëèëî éîìó îäåðæà-
òè êàôåäðó ìàòåìàòèêè â îäíîìó ç íàøèõ
ïðîâiíöiéíèõ óíiâåðñèòåòiâ.“

� Ø. Õîëìñ

Ckn =
n!

(n− k)!k!
� êiëüêiñòü ñïîñîáiâ âèáðàòè k -åëåìåíòíó ïiäìíîæèíó iç n -

åëåìåíòíî¨ ìíîæèíè. Ïàì'ÿòà¹ìî, ùî Ckn = Ckn−1 + C
k−1
n−1. I íàéãîëîâíiøå:

(a+ b)n = an + C1na
n−1b+ C2na

n−2b2 + · · ·+ Cn−1n abn−1 + bn.

Òàê îñü òè ÿêèé, áiíîì Íüþòîíà! À çíàéîìi iç ïðåêðàñíîþ ãðåöüêîþ

ëiòåðîþ Σ çìîæóòü ïåðåïèñàòè âèùåíàâåäåíó ôîðìóëó ÿê:

(a+ b)n =

n∑
k=0

Cknx
n−kyk.

Îäåðæiòü öþ ôîðìóëó õî÷à á äâîìà ñïîñîáàìè.

Íàìàãàéòåñÿ ïî ìîæëèâîñòi øóêàòè êîìáiíàòîðíèé çìiñò â çàäà÷àõ.
Äîâåñòè òîòîæíîñòi:

1. C0n + C
1
n + · · ·+ Cnn = 2n.

2. C0n − C
1
n + · · ·+ (−1)nCnn = 0.

3. kCkn = nCk−1n−1.

4. Ckn · Cmk = Cmn · Ck−mn−m.

5. Ckn+m = C0nC
k
m + C1nC

k−1
m + · · ·+ CknC0m � çãîðòêà Âàíäåðìîíäà.

6. Ckn = Ck−1n−1 + C
k−1
n−2 + · · ·+ C

k−1
k−1.

7. Ckn+k+1 = C
0
n + C

1
n+1 + · · ·+ Ckn+k.

8. Ck−1n−1 ·Ck+1n ·Ckn+1 = Ckn−1 ·Ck−1n ·Ck+1n+1 � òîòîæíiñòü øåñòèêóòíèêà. (Ïîäóìàéòå,
÷îìó âîíà òàêà íàçèâà¹òüñÿ).

Îá÷èñëèòè ñóìè:

9. (C0n)
2 + (C1n)

2 + · · ·+ (Cnn)
2.

10. 1 · C1n + 2 · C2n + · · ·+ n · Cnn.

11. Äîâåñòè, ùî ÷èñëî
(m+ n+ k)!

m!n!k!
� öiëå.

12. Íåõàé p � ïðîñòå i 0 < k < p. Äîâåñòè, ùî p | Ckp.

13. Äîâåñòè, ùî äëÿ öiëèõ a, b i ïðîñòîãî p (a+ b)p ≡ ap + bp (mod p).

14. Äîâåñòè, ùî ÷èñëî
√
10((1+

√
10)10 − (1−

√
10)10) � öiëå.


